上海浦东新区民办籽奥高级中学校服管理工作细则

一、总则

为进一步规范我校校服管理工作,确保校服质量,保障学生健康成长,依据《中华人民共和国产品质量法》《教育部、工商总局、质检总局、国家标准委关于进一步加强中小学生校服管理工作的意见》(教基一〔2015〕3号)等文件精神,结合本校实际情况,特制定本细则。

本细则适用于本校高中阶段学生校服的选用、采购、质量监督、 穿着管理等相关工作。校服管理工作应遵循公平、公正、公开原则, 充分保障学生和家长的知情权、参与权和选择权,同时注重提升校服 文化内涵,展现学校特色与学生精神风貌。

二、选用管理

(一)选用组织

学校成立以家长委员会为主体,学生代表、家长代表、教师代表等多方参与的校服选用组织。该组织负责校服选用、采购及售后服务等各个环节的工作。成员的选拔应具有广泛代表性,其中学生和家长代表占比不得低于 60%。选用组织需制定详细的工作章程,明确各成员的职责和权利,确保工作的顺利开展。同时,选用组织每年需召开不少于两次工作会议,对校服管理工作进行总结与规划,会议记录应存档备查。

(二)选用原则

自愿原则:以自愿原则为核心,校服订购坚持学生和家长自愿的原则,学校不得强制学生及家长购买。对于不愿意购买校服的学生,学校应尊重其选择,不得歧视或区别对待。学校需在校务公开栏及官网明确公示自愿购买政策,并设立专门咨询渠道解答家长疑问。

实用原则:校服设计应充分考虑当地气候环境、学生身体特点以及学校各类活动需求,注重实用性和舒适性。例如,夏季校服应选用轻薄透气的面料,冬季校服则需具备良好的保暖性能。同时,校服款式应便于学生日常学习、运动及参与各类校园活动,如设置多个实用口袋、采用宽松舒适的剪裁等。

适度原则:校服选用采购应遵循"实用、耐用、经济、舒适"的适度原则,合理确定校服种类和款式,坚决制止高端化、奢侈化现象。校服价格应在广泛调研市场同类产品价格基础上,结合学校实际情况合理制定,确保价格透明、合理。

(三)选用流程

需求调研:以需求为导向,选用组织通过问卷调查、座谈会等形式,广泛征求学生、家长和教师对校服款式、颜色、面料等方面的意见和建议,了解他们的实际需求和期望。问卷调查应覆盖全校各年级、

各班级,回收率不低于 80%;座谈会应邀请不同层次、不同背景的代表参与,确保调研结果全面、真实。

方案制定:根据需求调研结果,选用组织制定校服选用方案,包括校服款式、颜色、面料、价格区间、采购数量等内容。方案制定过程中,需充分考虑学校文化特色和学生群体特点,确保校服既能体现学校形象,又能满足学生日常穿着需求。同时,方案中应明确校服的功能性要求,如反光条设计以保障学生夜间出行安全等。

公示征求意见:将制定好的校服选用方案在学校官网、公告栏等显著位置进行公示,公示时间不少于 7 个工作日,广泛征求全校师生和家长的意见。期间,设立专门的意见反馈渠道,如电子邮箱、电话等,及时收集各方反馈信息。对于收到的意见和建议,选用组织应进行分类整理,并在 3 个工作日内给予初步回复。

确定方案:选用组织根据公示期间收集的意见和建议,对校服选用方案进行修订和完善,最终确定校服选用方案,并提交学校领导班子集体审议通过。审议过程中,需形成详细的会议记录,明确审议意见和决策依据。

校服款式稳定性:校服款式一经选定,应保持一定的稳定性和延续性,原则上每款校服高中 3 年以内不得更换。特殊情况如需更换,需严格按照选用流程重新进行。特殊情况包括学校重大文化变革、校服质量存在严重问题等,且更换理由需经学校领导班子和选用组织共同认定。

三、采购管理

(一) 采购方式

校服采购可由学校采取自行采购或委托第三方机构代为集中采购的方式。无论采用哪种采购方式,都需严格按照《中华人民共和国招标投标法》《中华人民共和国招标投标法实施条例》等相关法律法规开展招投标工作。采用委托第三方机构采购时,学校需对第三方机构的资质、信誉等进行严格审查,并签订委托协议,明确双方权利和义务。

(二)招标流程

发布招标公告:学校或第三方机构在指定媒体上发布校服采购招标公告,明确招标项目的基本信息,包括校服款式、数量、质量标准、交货时间、投标资格要求等内容,确保潜在供应商能够全面了解招标情况。招标公告发布时间不得少于 20 个工作日,以充分保障供应商有足够时间准备投标文件。

资格审查:对参与投标的企业进行资格审查,重点审查企业的营业执照、生产许可证、税务登记证、质量认证证书等相关资质证明文件,确保投标企业具备相应的生产能力和质量保障能力。同时,对企

业的社会信誉、售后服务水平等方面进行综合评估。对于存在不良记录、质量投诉较多的企业,实行一票否决。

投标评审:组建由选用组织成员、专业服装技术人员等组成的评审小组,对投标企业的标书进行评审。评审内容包括校服设计方案、面料质量、制作工艺、价格合理性、售后服务承诺等方面。评审过程中,严格按照事先制定的评审标准和程序进行,确保评审结果的公平、公正。评审小组需对每个投标企业进行独立打分,并形成详细的评审报告。

确定中标企业:根据评审小组的评审结果,中标企业应在各方面 表现优秀,能够满足学校对校服质量、价格、服务等方面的要求。中 标结果在学校官网、公告栏等显著位置进行公示,公示时间不少于 5 个工作日。公示期间如有异议,学校应及时进行调查核实,并根据调 查结果作出相应处理。

合同签订:学校法人或授权代表与中标校服生产企业共同签订合法有效的采购合同。合同中需明确校服的款式、数量、质量标准、价格、交货时间、售后服务、违约责任等具体条款,确保双方的权益得到有效保障。合同签订后,报教育部门备案。合同中应明确约定校服质量不合格时的退换货流程和赔偿标准。

费用支付:校服费用直接付给厂家。学校财务部门应严格按照合同约定的付款方式和时间进行支付,付款前需核对校服验收合格证明等相关文件,确保付款安全、合规。

四、质量管理

(一)质量标准

校服采购应在招标文件或采购合同中标明明确的校服质量技术标准。校服面料、辅料、配件(料)、制作工艺、包装、配送等有关安全与质量,应符合《国家纺织产品基本安全技术规范》(GB 18401-2010)、《婴幼儿及儿童纺织产品安全技术规范》(GB 31701-2015)、《中小学生校服》(GB/T 31888-2015)等相关国家标准。鼓励学校在满足国家标准的基础上,适当提高校服质量要求,如选用更高品质的面料、提升制作工艺水平等。同时,校服的色牢度、甲醛含量等关键指标应优于国家标准要求。

(二) 企业选择

严把校服质量关,优先选择质量保障体系健全、产品质量合格稳定、社会信誉好的生产企业作为校服生产企业。在选择企业时,可对企业的生产规模、专业技术、设计能力、售后服务等方面进行实地考察,全面了解企业的实际情况。对于不具备服装生产资质和产品质量不达标的企业,坚决不得参与学校校服选用。实地考察需形成详细的

考察报告,包括企业生产环境、设备状况、员工操作规范等内容,并作为企业选择的重要依据。

(三)验收制度

校服到货后,学校和家长委员会共同参与对校服进行初步验收。 重点查看校服的款式、颜色是否与合同约定一致,面料材质、辅料材质是否符合质量标准,服装标识是否齐全等。初步验收合格后,方可进行下一步检验。初步验收时,需随机抽取不少于 10% 的校服进行详细检查,并填写验收记录表,由参与验收人员签字确认。

(四)质量检测

严格实行校服质量"双送检"制度。在供货企业送检的基础上,学校按批次抽取一定数量的校服送当地法定检验机构进行检验。检验费用由学校与供货企业协商解决,不得强制向家长收取。校服经检验合格后方可发放给学生穿着。学校送检的校服数量不得少于每批次校服总数的 5%,检验报告需加盖检验机构公章,并由学校妥善保存。

(五)验收记录

建立详细的校服质量验收台帐,及时记录校服验收情况,包括验收时间、验收人员、验收结果等内容。对验收过程中发现的问题,要详细记录并要求校服企业及时整改。整改完成后,需再次进行验收,确保校服质量符合要求。验收台帐应采用电子和纸质两种形式保存,便于查询和管理。

(六) 问题处理

对检验不合格的校服,学校应立即要求校服企业重新制作或更换生产企业,并追究其违约责任。同时,将相关情况及时上报教育部门和市场监管部门,依法进行处理。对于因校服质量问题给学生身体健康造成损害的,校服企业应承担相应的法律责任。学校需协助学生及家长通过合法途径维护自身权益,并对事件处理过程进行全程记录。

五、管理与监督

(一) 留样封存

每批次校服选用结束后,学校与企业应共同对校服进行留样封存,留样数量不少于 1 套。留样校服需经双方签字确认,并妥善保存,以备上级检查和质量核查。留样校服一般应保存至学生毕业离校后 1 年。留样校服应存放在专门的仓库,保持干燥、通风,避免损坏。

(二)档案管理

学校建立校服选用过程资料档案,资料档案按照事前、事中、事后进行分类整理,与样服一并封存存档。资料档案内容包括选用组织成员名单、需求调研资料、选用方案、招标公告、投标文件、评审记录、中标通知书、采购合同、质量检验报告、验收记录、投诉处理记

录等。资料与样服档案管理时限与学生在校时间一致,不得中途销毁,做到备案备查。档案管理需指定专人负责,定期进行检查和维护,确保档案完整、准确。

(三) 监督机制

学校设立校服管理监督电话和电子邮箱,接受学生、家长和社会的监督。对校服管理工作中的违规行为,如强制学生购买校服、收受回扣、采购质量不合格校服等,及时进行调查处理,并将处理结果向社会公布。同时,积极配合教育部门、市场监管部门等相关职能部门对校服管理工作的监督检查,确保校服管理工作规范有序进行。学校每学期需对校服管理监督情况进行总结,并在校务公开栏及官网进行公示。

(四)投诉处理

建立健全校服投诉处理机制,对学生、家长反映的校服问题,及时进行调查核实。对于合理的投诉诉求,积极协调解决,并将处理结果反馈给投诉人。对于因校服问题引发的争议,可通过协商、调解、仲裁等方式妥善解决。投诉处理过程需在 15 个工作日内完成,特殊情况可适当延长,但需向投诉人说明理由。

六、穿着管理

(一) 穿着要求

学生在校期间应按规定穿着校服,展现良好的精神风貌。周一升旗仪式、重大活动等场合,学生必须穿着全套校服;日常学习期间,学生可根据天气情况选择合适的校服款式,但需保持整洁、得体。学校德育部门负责对学生校服穿着情况进行日常检查和监督。

(二) 校服维护

学校通过主题班会、宣传栏等形式,向学生宣传校服的正确穿着 和维护方法,培养学生爱护校服的意识。同时,建议家长指导学生定 期清洗校服,延长校服使用寿命。

七、附则

本细则自发布之日起施行。如有与国家法律法规和上级政策相抵触的条款,以国家法律法规和上级政策为准。

本细则由学校负责解释。在实施过程中,如遇特殊情况或需要调整相关内容,学校将及时组织研究,并根据实际情况进行修订和完善。 修订后的细则需再次征求学生、家长和教师的意见,并经学校领导班 子审议通过后实施。

> 上海浦东新区民办籽奥高级中学 2025年5月